

## 妈妈，母亲节快乐

山，没有母亲的爱高；海，没有母亲的爱深；天，没有母亲的爱广阔；地，没有母亲的爱包容。在孩子的嘴上和心里，母亲就是上帝。母亲固然柔弱，但又很坚强，原来，母爱竟是这世间最伟大的力量。



母亲今年74岁，白发稀疏，皱纹横七竖八爬满了脸。含辛茹苦一辈子，子女大一个就走出山村一个，都距她千里之外；衣食无忧的好日子终于盼来了，父亲却因病永远地离开了我们。害怕母亲孤苦伶仃，子女们都抢着让她来各自的小家养老，可母亲却倔强得很，动用家族的长辈劝说也无济于事。

无奈只好给她配置老年手机方便联系，由于母亲不识字，只认得10个阿拉伯数字，她努力跟上新时代，手机里全部是代码：“11”是老大，“12”是老大媳妇，“21”是老二……

每次跟母亲通话，总是东家长西家短，村里的人和事唠唠叨叨，乐此不疲，她变得孩子般缠人，几次三番，我终于没有了耐心，在电话里大声嚷嚷，她终于听明白，默默挂了电话。隔几天，她换个话题，对孙子辈的问题又津津乐道，只是那语调怯怯地，没有了底气。周而复始，我也练就了耐心，在电话这边不耐烦地应和着，哄着母亲开心。但最近跟母亲通电话，感觉不对劲，母亲的话出奇的少，说话声音也不对，她总是报平安后就匆匆挂了电话。

介于母亲的异常，无奈返回老家，因回得突然，母亲又惊喜，满眼闪着泪花，忙着张罗饭菜，抿嘴笑，但还是不多说话。“妈，到底出什么事了？你说个话呀”。被逼无奈，她终于老实交代，原来是上下四颗前门牙不争气，都光荣下岗了，说话跑风漏气、咀嚼费力、消化系统也出了小故障。“我怕你们担心，所以不敢多说话了”。母亲一边抹着泪一边嘶嘶地讲述着。看着母亲难过的样子，难以想象一个空巢老人是怎样排解自己的孤单和寂寞，生活上有困难、身体上有碍时怎样度过。望着空旷幽深的庭院，我如打翻了五味瓶，泣不成声。感恩母亲博大胸怀的同时满怀内疚，痛斥自己的自私。自责自己永远都有忙不完的事，每件事都比回老家重要；自责自己对孩子的关注永远比对母亲的付出多好多倍。

“妈，明天咱镶牙去，保证让你吃嘛嘛香，不，咱们现在就去医院！”母女终于破涕为笑。

生命总有一天会走到尽头，那个始终用疼爱的眼神望着我们的父母，终也会如入秋的落叶般回归尘土。我们所能做到的，只是在父母健在的时候，给予他们无尽的关怀和照顾。不能让“树欲静而风不止，子欲养而亲不待”的遗憾缠绕终生。

## 怀念母亲

■席兵

每逢清明节，对逝去亲人的追思就更加痛彻。母亲离开快两年了，在这两年里我的心情一直悲哀恍惚，而清明对母亲的思念之情就更加强烈，心情久久不能平静，眼前又浮现出了与母亲一起生活的点点滴滴。

母亲生前很勤俭，总把为数不多的收入全部用于家庭，对自己则是能省则省。她从来没有为自己置办过一件稍好点的衣物，感觉好些个人用

品之类的东西也总是放起来，说要将来留给我们三个子女用。母亲总是任劳任怨，一大家子的家务全揽自己身上。她不是一个能力强的人，但她却尽其所能，为我们这个家无私奉献。正是母亲的努力，我们才有了一个不错的生活环境。

母亲也是一个好职工。她原先在太原第二药厂上班，当时太原市的交通状况远没有现在这么好，我家住在

网上曾经流行这样一道数学题：今年我24岁了，已经四个月没有回家看妈妈，而妈妈50岁了，我想，妈妈如果可以活到100岁，那么妈妈还可以活50年，我如果这样每四个月回家一次，我这一生妈妈这一生，就只有150次见面的机会了。在看到这道题之前，我总以为时间还很长，不用着急回报母亲，但看到这组数字后，不禁感慨时间真的很短暂，我们要紧紧抓住这有限的机会，好好报答母亲，回报伟大的母爱。

记得有人说过“许多人，许多事，经历了便会忘记，可在我们的心灵深处，永远不会因为岁月的流逝而削减对母亲的爱。”可能由于各种原因我们不能经常陪在母亲身边，或者由于表达感情的含蓄，虽然我们很爱母

## 大胆说出对母亲的爱

■赵丽鹏

亲但可能从没有大胆地向母亲表达过我们对她的爱。

又逢母亲节，也许很多母亲都不会去关注这样一个节日，在她心里，永远幸福着子女的幸福，痛苦着子女的痛苦，关心着子女的一切。有人也说过，做了母亲的女人已经没有了自我，她的全部都奉献给了子女，母爱就是这么伟大而无私。

其实我们对母亲的祝福不应该只停留在母亲节，母亲的爱永远在，我们也应该用永远的爱回应母亲的爱，让我们大声地说出：“妈妈，我爱您！您辛苦了。”

## 母亲的“坚持”

■郝智兴

每年放假回家和假期结束时母亲都会接送我，从我十三岁上初中寄宿学校，到现在我在外地参加工作，一直坚持，从没间断过。

其实我不想让母亲送我，因为我怕看到临别时母亲的恋恋不舍，怕看到母亲送我时流下伤心的泪水，那样我的心也会痛如刀绞，所以我每次都会对她说，“您身体不好，不用送我了。”可她每次都笑着对我说，“走吧，没事。”

母亲身体不好，有先天性心脏病，做过手术。后来

又患了腰椎间盘突出，所以身体一直很虚弱，干不了重活，也不能提重的东西。

初中时，父亲因为常年在外工作，所以我回家和离家时大多都是母亲接送我。我家住在山区，离车站有三公里山路，那时没有交通工具，每次都要步行去车站。母亲每次送我时都会抢过我最重要的行李，我知道她身体不好，想让她拿轻一点的背包，但是她执意不肯，看到她坚持的目光，我只好随着了。那时候母亲虽然身体不是很好，但是倚仗年轻，提着几十斤的行李还能走完三公里山路。

今年春节回家，坐在归途的大巴上，看着家乡的山山水水映入眼帘，我的心情也变得无比激动。更令我激动的是马上就可以见到一年没见的老母亲了。

汽车一点点驶入车站，我看到了一个熟悉的身影，只是那身影有点佝偻，不再像年轻时那样挺拔了。母亲站在寒风中焦急地等待着。

下车了，这次母亲没有抢我的行李，我略感意外。路上我才得知，原来母亲前几天提大米袋子的时候，腰椎间盘突出又犯了，看着母亲那佝偻的身体，我的心也无比疼痛。

回到家中，还没等放下行李，母亲就说，饿了吧？我去给你做饭。看着母亲蹒跚的脚步，我决定这顿饭自己来做，母亲说什么也不让，但是我一再坚持，她看拗不过我，只好同意了。因为在外时间长了，做几道家常菜还是不成问题。经过一番掂炒，几道可口的小菜做好了，吃饭间，母亲一边夸我的手艺好，一边流下了幸福的眼泪。

就这样，放假期间的做饭和家务就全部被我承包了，母亲虽然一再和我争抢，但每次都在我的坚持下妥协了。

假期总是过得很快，马上就到了离家的日子，母亲还和往常一样，一遍又一遍地帮我检查行李，看看是否有遗漏。我对她说，“您腰疼这次就别送我了。”可母亲还是那句话，“没事，走吧。”

上车了，在车上我看见母亲在偷偷用袖子擦眼泪，我现在终于能体会到“儿行千里母担忧”这句话的涵义了。

流年似水，岁月荏苒，如今母亲的头发白了，年轻时挺拔的身板已经佝偻，步伐也已经变得蹒跚，脸上也刻满了岁月的痕迹。母亲真的老了，在不知不觉中变老了。

突然我明白了这个道理，这些年来一直都是母亲在坚持，现在母亲老了，坚持不动了，该轮到我去坚持了，坚持多给母亲打打电话，坚持多陪陪母亲，坚持给母亲买点营养品，坚持每年带她出去旅旅游……



现在的食品厂附近，距离她们单位有三十里左右，需要换乘两次公交车。那个年代公交车少，每趟车之间时间间隔长，车少人多，经常就挤不上去。然而，在这种情况下，母亲在厂里的出勤率仍排在前列。

在七十年代那个物质极为匮乏的年代，母亲也总是尽量满足我们这些孩子的要求，总把难得的美食留给我们，自己却谎称不喜欢吃。随着年龄的增长，每每想起此事，我更体会到了母亲当时的慈爱之心，不由地流下热泪。这泪水里，充满感谢、怀念和一点点的苦涩。母亲永远活在我心中。

